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Πατρών Χρυσόστομος: «Η πόλις των Πατρών, 
μήτρα Αγίων»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Με την δέουσα Εκκλησιαστική λαμπρότητα, εορτάσθη την 
Κυριακή, μετά τα Φώτα, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πατρών, η ιερά και πανσεβάσμιος μνήμη, του 
Οσιομάρτυρος Παύλου του Πατρέως, Ηγουμένου της εν Ραιθώ 
Μονής, ο οποίος εσφαγιάσθη από τους Αιθίοπας Σαρακηνούς, 
όταν οι βάρβαροι εισήλθαν στο Μοναστήρι και κατέσφαξαν τον 
Ηγούμενο και 32 ακόμη Πατέρες. Το μαρτύριό τους διέσωσε ο 
Μοναχός Αμμώνιος και συνέβη περί το τέλος του 3ου μ.Χ. 
αιώνος.

Ο Οσιομάρτυς Παύλος είναι ένας από τους δεκάδες Αγίους, τους οποίους ανέδειξε 
η Πάτρα η έζησαν στήν Αποστολική πόλη, από της αρχής και μέχρι των εσχάτων. 
Οι Άγιοι αυτοί, καθιστούν την πόλη των Πατρών μήτρα Αγίων, οι οποίοι 
ακολούθησαν διαχρονικά τον Πρωτόκλητον Ανδρέα και ωδήγησαν καί οδηγούν με 
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την αγία βιοτή και πολιτεία τους, τούς ανθρώπους εις νομάς σωτηρίους.

Η ευθύνη η δική μας, ετόνισε ο Ιεράρχης, είναι όχιμόνο να τιμούμε την μνήμη τους, 
αλλά και να μιμούμεθα τις αρετές και την θυσία τους.

Τον Οσιομάρτυρα Παύλο τον Πατρέα, κατέστησε γνωστόν ο αείμνηστος 
Μητροπολίτης Γόρτυνος καί Μεγαλοπόλεως Ευστάθιος Ευσταθόπουλος, ο 
Πατρεύς, ότε υπηρέτει ως Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών. Τα 
περί της οσίας βιοτής και πολιτείας και τα του μαρτυρίου του Οσιομάρτυρος 
Παύλου, ανεύρε ο μακαριστός Ευστάθιος, το 1940, σέπαλαιό βιβλίο στην 
Κεφαλλονιά, όταν υπηρετούσε εκείως καθηγητής.

Από το 1947 άρχισε η τιμή στον Οσιομάρτυρα Παύλο, ενώ το 1952 ιστορήθη η Ιερά 
εικόνα του, η οποία είναι θησαυρισμένη στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό της 
Ευαγγελιστρίας Πατρών.

Την επιμέλεια διά τα της εορτής έχει, κατ΄έτος, η οικογένεια του 
Αιδεσιμολογιωτάτου Πρωτοπρεσβυτέρου π. Ιωάννου Μπαρούση.

Κατά την ημέρα της Εορτής του Οσιομάρτυρος Παύλου, ο Σεβασμιώτατος
Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, τελεί κατ΄έτος Ιερά Μνημόσυνα υπέρ 
μακαρίας μνήμης και αιωνίου αναπαύσεως, τόσον τούμακαριστού Μητροπολίτου 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κυρού Ευσταθίου, όσον και τών Προκατόχων του 
Αρχιερέων, οι οποίοι εκλέισαν με την αγία βιοτή και πολιτεία τους και την εν γένει 
προσφορά τους, τον Αρχιερατικόν Θρόνον της Αποστολικής Μητροπόλεως Πατρών.

Μετά την αναφορά του στον Όσιο Παύλο, ο Μητροπολίτης ανεφέρθη στον 
αείμνηστο Μητροπολίτη Ευστάθιο Ευσταθόπουλο, τον Πατρέα και στούς 
Προκατόχους του Αρχιερείς, εκ των οποίων τρείςκατέστησαν Εθνομάρτυρες 
(Νεόφυτος, Γερμανός Α’, Παρθένιος Δ’).

Επίσης διεκρίθη ο Παλαιών Πατρών Γερμανός, ο Εθνεγέρτης, στον αγώνα για την 
απελευθέρωση τήςΕλλάδος από τον τουρκικό ζυγό.

Δύο Αρχιερείς των Πατρών, ανήλθαν στόν Πατριαρχικό Θρόνο (Τιμόθεος Β’ 
Μαρμαρινός καί Γαβριήλ Δ’) και δύο ανήλθαν στον Αρχιεπισκοπικό Θρόνο Αθηνών 
(Μισαήλ Αποστολίδης και Θεόκλητος Παναγιωτόπουλος).

Ακόμη ο Σεβασμιώτατος, έκαμε αναφορά στήνμεγάλη προσωπικότητα του κλεινού 
Ιεροθέου Μητροπούλου, Γέροντος και προστάτου του Αγίου Γερβασίου, ως και των, 
Παναγιώτου Τρεμπέλα και π. Ευσεβίου Ματθιοπούλου.

Κατέληξε δε με την αναφοράτου και σε άλλους Αρχιερείς, μέχρι και τον άμεσο 



προκάτοχό του κυρό Νικόδημο Βαλληνδρά, ο οποίος εποίμανε την Μητρόπολη 
Πατρών, επί 30 έτη.

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό, εκκλησιάσθη, ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης κ. 
Νικόλαος Δένδιας, τον οποίον προσεφώνησε και καλωσόρισε, εναγάπη, ο 
Μητροπολίτης, ευχηθείς τα δέοντα για τήνεπιτυχία στην ευθυνοφόρο αποστολή 
του και θέση του και του προσέφερε ιεράν εικόνα με παράσταση τήςσταυρώσεως 
του Αποστόλου Ανδρέου.

 




















